MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES
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1 -2 0

Se considera lamatriz A=[{-2 2 -1/|.
0 1 1

a) Razone si la matriz A es simétrica.

b) Calcule A™.

c) Resuelva la ecuacion matricial 2X - A—=A?-31,=0
SOCIALES I11. 2019 JUNIO. EJERCICIO 1. OPCION B

RESOLUCION

a) Una matriz cuadrada es simétrica si se cumple que A= A"

1 -2 0 1 -2 0
A=|-2 2 -1|;A'=|-2 2 1|Luego no essimétrica.
0o 1 1 0 -1 1
b) Calculamos la inversa
32 -2) (3 2 2
2 1 -1 2 1 1
it -3 -2 -2
A,1:(A) _ 2 1 2 _ -2 -1 2 1o 4 4
| Al -1 -1
2 1 2

c) Resolvemos la ecuacién matricial
2X-A-A?-31,=0=2X-A-A"-A> A"-3],-A'=0-A'=2X-A-3-A'=0=>

= 2X =A+3-A =X :1(A+3-A-1)
2

1 -2 0 3 2 —oy] |74 4 3

X:E(A+3-A’1):£ S22 1]+3]-2 -1 -1f=|-a -1
2 2 2

0 1 1 2 1 2 .

3 2 =

2



Se consideran las matrices:

) (29 oo e

posible:

A+B-C A-C+B-D' B?+C-D A+D-C
b) Resuelva la ecuacion matricial X -(A+ I 2) =3B".
SOCIALES I1. 2019 RESERVA 1. EJERCICIO 1. OPCION B

a) Justifique cudles de las siguientes operaciones se pueden realizar y efectlelas cuando sea

RESOLUCION

a)
A 5+ Bys Coy = No se puede, ya que la matriz resultante de B-Ces una matriz de orden
(2,1) y no se puede sumar con A que es de orden (2,2).

weweo=(_2 (2 Lol Le)
i I I B B I

A 5+ Dy -Cppy = No se puede, ya que la matriz resultante de D-Ces una matriz de orden (1,1)
y no se puede sumar con A que es de orden (2,2).

b) Resolvemos la ecuacion matricial

B (e S P e (P R

4da—-6b= 6

4da—-6b -—-a+2b 6 -6 —-a+2b=-6
= = = =>a=-12;b=-9;¢c=18;d =12

4c-6d -c+2d 0 6 4c-6d= 0

—c+2d= 6

-12 -9
Luego, la matriz que nos piden es: X =
18 12



Se consideran las matrices

R 1 0 -1
2 1 -1

11 2 1 -
4 2

a) Resuelva la ecuacion matricial A*X =B*+1,.

b) ¢ Tiene inversa la matriz C? Justique la respuesta.
SOCIALES I1. 2019 RESERVA 2. EJERCICIO 1. OPCION B

RESOLUCION

a) Calculamos

A? = )

= N~
o
Il
|
O
|
O
N—
[l
|

1
2
1
4

N |-

A4=A2-A2:(—I)-(—I)=I
Luego:
A‘X=B*+1,=1-X=B*+1,=
5 1 -1)(1 -1 10 -1 -2 10 0 -2
=>X=B"+1,= . + = + =
2 1)\2 1 0 1 4 -1 0 1 4 0

b) Calculamos el determinante de la matriz C

1 0 -
0 -1 1=1-1=0
-1 1 0

Luego, no tiene inversa ya que su determinante vale 0.



Se consideran las matrices

2 0
0 1 -1 1 2
A= B=|-2 1 C=
2 -1 0 2 -3
01

a) ¢Tiene inversa la matriz A-B-—C? Justifique la respuesta y, en caso afirmativo, calcule
(A-B-C) ™.

b) Resuelva la ecuaciéon matricial A-B-X -C-X =C",
SOCIALES II. 2019 RESERVA 3. EJERCICIO 1. OPCION B

RESOLUCION

a) Calculamos la matriz

2 0
0 1 -1 1 2 -2 0 1 2 -3 -2
A-B-C= J-2 1|- - — -
2 -1 O 2 -3 6 -1 2 -3 4 2
0 1
Calculamos el determinante de la matriz.
-3 -2 .
‘ 4 ‘:—6+8=2¢0:> Si tiene inversa
Calculamos la inversa
W (2 —4jt ( 2 2 _
) A-B-C 2 -3 ~-4 -3
(A-B-C) 1:(( ) ) = = - 3
|A-B—C| 2 2 -2 —=

b) Resolvemos la ecuacion matricial

A-B-X-C-X=C'=(A-B-C)-X=C'=(A-B-C) *-(A-B-C)-X=(A-B-C) *-C'=
— X =(A-B-C)*.C"

1 1 3 -1
— . — _1. t_ 1 2—
X=(AB-C)'C'=| 3 =
2



Se consideran las matrices

1 1
A=[1 2
1 -1

3

-1
-1
a) Justifique que la matriz A tiene inversay calcule A~*.

b) Calcule, si existe, la matriz X que satisface la ecuacion matricial A- X =B.
SOCIALES I1. 2019 RESERVA 4. EJERCICIO 1. OPCION B

w
I

o w N

RESOLUCION

a) Calculamos el determinante de A.

1 1 3

|A|=|1 2 -1|=-2-1-3-6+1-1=-12

1 -1 -1

Luego, como el determinante es distinto de O si tiene inversa.

-3 0 -3 -3 -2 -7

-2 -4 2 0 -4 4

(A 7 4 1) (=8 2 1
Al -12 - ~12

b) AX=B=A"AX=A"B=X=A"B

117

4 6 12|/,

x=AtB=l0 I _I1ll3

3 31,
.1
4 6 12

o bk

N
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-1 1 O 1 7 12
a) Justifique cuales de las siguientes afirmaciones son ciertas:
1) A-A' es una matriz simétrica
2) A-A'+ B posee inversa

b) Resuelva la ecuacion matricial B- X+ A=C
SOCIALES I1. 2019 SEPTIEMBRE. EJERCICIO 1. OPCION A

. . 1 0 -2 1 -3 7 =12 16
Se consideran las matrices A= B= C=

RESOLUCION

1 -1
1 0 -2 5 -1
a.1.) Calculamos lamatriz D=A-A' = 4 0 1]=
-11 O ) -1 2

1 Zj' Luego, la afirmacion es cierta

Vemos que es simétrica, yaque: D=D" :(

5 -1 1 -3 6 -4
a.2.) Calculamos lamatriz E= A-A'+B = + -
-1 2 -2 0 -3 2

Vemos que no tiene inversa, ya que | E | =0. Luego, la afirmacién es falsa

b) Resolvemos la ecuacion matricial

B-X+A=C=B-X=C-A=B 'B-X=B }(C-A)= X =B }(C-A)

0 2) (0 3
(Bd)t_(3 1] _(2 1]__1 0 3
B -6 -6 6(21

ol ek ol e e wf

0 18 36) (0 -3 -6
12 -18 48) (-2 3 -8

Calculamos B =

X=B }C-A)=-

1
6
1
6



: 01 2 2 1
Dadas las matrices A= y B= .
1 2 3 0 -1

a) Calcule la inversa de (A-A").

b) ¢ Admite inversa la matriz (A'- A)?.

¢) Calcule, cuando sea posible: A-B , B-A , A".B , B-A'
SOCIALES I1. 2019 PONENCIA 1

RESOLUCION

a) Calculamos A- A
(01 2
A-Al = .
1 2 3

Vamos a calcular lainversade A-A'.

N P O

(14 —8jt (14 —sj 7 1
A -8 5 -8 5 3 3
(A.At)fl:((A A)) — — — 3 3
|A-A] 6 6 4 5
3 6
b) Calculamos A'- A
0 1 1 2 3
t 01 2
AA=|1 2| =2 5 8
1 2 3
2 3 3 8 13
Calculamos su determinante
1 2 3
‘A‘-A‘: 2 5 8|=65+48+48-45-52—64=0=> No tiene inversa
3 8 13

c)

A 23 B2 No se puede, ya que el nimero de columnas de la primera matriz no coincide con el
numero de filas de la segunda matriz.

s oA (2 Y012 (1 4 7
@ames o -1)1 2 3) -1 -2 -3)

01}, o, [0 -1

Ay Boy=|1 2 ( J: 2 -1
2 e 0 -1

2 3 4 -1

B 22 A’z NO se puede, ya que el nmero de columnas de la primera matriz no coincide con el
numero de filas de la segunda matriz.



2

) ) 2
Consideremos la matriz A=[
m<+m

] , siendo m un parémetro real. Se pide:

a) ¢Para qué valores del pardmetro m existe la matriz inversa de A?
b) Para m =0, calcule la matriz inversa de A.

2 1
c) Para m=0 en la matriz A, resuelva la ecuacion matricial X - A=2C, siendo C = [4 )

SOCIALES I1. 2019 PONENCIA 2

RESOLUCION

a) Calculamos el determinante de A
2
|A|:‘ , _|=2m*+2m-4=0=>m=1;m=-2

2 m°+m

Luego, la matriz A tiene inversa para todos los valoresde m=1y —2, ya que | A| #0

b) Vamos a calcular la inversa de A.

(0 —2}‘ (o —2J )
(A)_l_(A)_—Z 2 2 2

Al -4 _4

NI N

c) Resolvemos la ecuacion matricial
X-A=2C=X-A-A'=2C-A*'=X=2C-A!

Calculamos la matriz X

0
2 1

X:21C-A1:2-( j
4 0

(e o2 o 4

N |-
NI, N



. . 1 1 -3 1
Se consideran las matrices A= y B=
-2 -1 0 1

a) ¢Es invertible la matriz B+21,?. Justifique la respuesta y, en caso afirmativo calcule
(B+21,)7"

b) Resuelva la ecuacion matricial A*+ X -B+2X =3B".
SOCIALES 11. 2019 PONENCIA 3

RESOLUCION

, -3 1) (2 0) (-1 1
a) Calculamos la matriz B+21, = o 1170 2171 o 3

Calculamos su determinante.

-1 1
‘B+2I2‘=‘ . 3‘=—3¢O:> Si tiene inversa

Calculamos la inversa de la matriz B+21,

3 0) (3 -1
((B+2I2)d)t_{—1 -J (o —1] -1

(B+21,)" = _ _
0

B+21,] -3 -3

Wl Wik

b) Resolvemos la ecuacion matricial

A2+ X -B+2X =3B'= X -B+2X =3B'-A’= X -(B+21)=3B'-A’ =
= X-(B+21)-(B+21) *=(BB'=A?)-(B+21) "= X =(3B' - A?)-(B+21)

Calculamos la matriz

(SBt—A2>=3'(_i SH—; —ﬂ[-; _3:(_2 gj_[_é —9:[_2 Zj

Calculamos la matriz X

-1
X:(BBt—AZ)-(B+2I)1:(_8 0].
3 4)|

Wl Wk



-1 -2 1
Dadalamatriz A=| 2 4 m]|.
m 2 -1
a) Calcule su determinante y el valor o los valores del parametro m para los que existe la
inversa de la matriz A.
b) Para m=—1, calcule A™.
c) Resuelva la ecuacion matricial A- X = A+1,

SOCIALES I1. 2019 PONENCIA 4

RESOLUCION

a) Calculamos el determinante de A.

-1 -2 1
|A|: 2 4 m|=4-2m*+4-4m-4+2m=-2m?’-2m+4=0=>m=-2 : m=1
m 2 -1

Luego, para m=—2 y 1, lamatriz A tiene inversa, ya que | A| #0.

b) Calculamos la inversa

0 1 1

0 2 32 1| |30 3

A_1=(A‘*)t= -21 0 _ 8 4 0 |31 1
|A| 4 4 4 2 4

2 1 0

c) Resolvemos la ecuacion matricial
AX=A+1,=>A"AX=AA+A I, = X=1,+A"}

Calculamos la matriz X

(@)
|
o
|

N MW N R

X=1,+A" =

o O
o O
~r O O
+

R N

O NNk NP
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= N w

P AP NP




N P DN
N
<
o
Il

N O -

1
Se considera la ecuacion matricial A-X =A'-B,donde A=|0
1

a) ¢ Qué dimensiones debe tener la matriz X?.
b) Resuelva la ecuacion matricial A-X =A'-B
SOCIALES I1. 2019 PONENCIAS

RESOLUCION

a) Az X =A';; By, = Lamatriz X debe ser (3,1)
b) Resolvemos la ecuacion matricial
AX=A"B=>A"AX=A"A"B=X=A"A"B

Calculamos la inversa de A

—4 2 -1 —4 £ N5
-2 1 0 2 1 -2
Ad): 5 -2 1 40 1) [TF %00
Aflz( ): = =l 2 1 =2
|A| 1 1
-1 1
Calculamos la matriz X
-4 -2 § 1 0 1)1 -13 8 -8)(1 -29
X=A1TA"“"B=| 2 1 -2|| 2 1 2||0|=| 6 -3 4| |0|=| 14
-1 0 1){(-1 2 0)\2 -2 2 -1)1\2 -4



1 2 3 2 -1 6
Se consideran las siguientes matrices A=|1 2 1|;B =[2 . SJ ;C=|0 1|;D=|0].

1 -1 0 3 0 3
a) Indique razonadamente cuales de las siguientes matrices posee inversa, calculando dicha
inversa cuando sea posible: A, B, C-C".

b) Calcule, si existe, una matriz X que satisfaga la ecuaciéon A-X =D
SOCIALES 11. 2019 PONENCIA 6

RESOLUCION

a) La matriz A si tiene inversa ya que es cuadrada y su determinante es distinto de 0
Calculamos la inversa de A

1 1 -3 1 -3 -4
-3 -3 3 1 -3
Ay |4 2 o) (-3 3 of ofF 7271
I GRAE = ——=. 1 -3 2
|A| -6 -6 6
-3 3
La matriz B no tiene inversa pues no es cuadrada.
- 5 -1 6
: . 2 0 3
LamatrizC-C =|0 1| =-1 1
-1 10
3 6
5 -1 6
No tiene inversa ya que: ‘C-C“z -1 1 0/=45-36-9=0
6 0 9

b) Resolvemos la ecuacion matricial
AX=D=>A"AX=A"D=X=A"'D

Calculamos la matriz X

1 -3 -4)(6 -6 1
X:A‘lD:—%- 1 -3 10 =—%~ 12 |=| -2
-3 3 3 -18 3



1 -1 1
Dadalamatriz A=lm n 1
1 1 2
a) Obtenga los valores de m y n para que A coincida con su traspuesta y no tenga inversa.
b) Para m=0y n=23, obtenga A",
c) Para m=0y n=3, resuelva la ecuacion matricial X-A+21,=A?
SOCIALES I1. 2019 PONENCIA 7

RESOLUCION

1 -1 1 1 m 1
A=A'=/m n 1|=|-1 n 1l|=m=-1
1 1 2 1 1 2

1 -1 1
Anotieneinversa =|A|=0=|-1 n 1|=2n-1-1-n-2-1=0=n=5
1 1 2
1 -1
b) Calculamos la inversade A={0 3
1 1 2
5 1 -3 5 3 -4
3 1 -2 1 1 -1
AY (-4 -1 3 3 -2 3 > 3 4
ar=A) - -1 1 -1
| Al 1 1
-3 =2 3

c) Resolvemos la ecuacién matricial
X-A+21, =A== X-A-A7 421, A=A A" X+2A ' =A== X =A-2A""
Calculamos la matriz X

1 -11 10 6 -8 -9 -7 9
X=A-2A"'=|0 3 1|-| 2 2 -2|=/-2 1 3
1 1 2 -6 -4 6 7 5 -4



2 0 m
Dadalamatriz A= 1 -1 0
m 3 2
a) Determine el valor de m para los que la matriz A no tiene inversa.
b) Para m=0, obtenga A~'.
SOCIALES 1. 2019 PONENCIA 8

RESOLUCION

a)
2 00m
Anotieneinversa =|A|=0=| 1 -1 0|=-4+3m+m’=0=>m=1;m=-4
m 3 2

Luego, la matriz A no tiene inversapara m=1y m=-4

2 0 0
b) Calculamos lainversade A=| 1 -1 0
0 3 2
-2 -2 3} (-2 0 o0 1
0 4 -6/ |-2 4 o |3 00
4yt 0 0 -2 3 -6 -2
Aflz(A): = _| 1 -1 0
| Al -4 -4 2
3 381
4 2 2






